

2022



十大优异畜禽遗传资源

SHIDA YOUYI CHUQIN YICHUAN ZIYUAN

2023年5月

第三次全国畜禽遗传资源普查工作办公室

国家畜禽遗传资源委员会办公室

农业农村部种业管理司

全国畜牧总站



M 梅山猪 EISHANZHU

梅山猪（*Meishan pig*），属于脂肪型地方猪种。

主要分布

原产于长江三角洲冲积平原太湖流域，中心产区位于江苏省苏州市，主要分布在江苏、上海、湖北、山东等十余个省（自治区、直辖市）。现存栏纯种近9万头，其中能繁母猪约3万头。

养殖历史

据清同治（1862—1874）年间《上海县志》记载：“邑产皮厚而宽，有重二百余斤者”。

典型特征

梅山猪被毛以黑色为主，四肢末端为白色，俗称“四脚白”，部分吻部、腹下或尾尖为白色。头中等大小，耳大下垂，额部有皱纹，嘴筒较长。背腰微凹，腹大下垂，四肢粗短，乳头数8对以上。

入选依据

梅山猪因早熟、繁殖力高、泌乳力强和肉质鲜美而闻名，是世界产仔数最多的猪种之一，享有“国宝”之誉。上世纪六七十年代，梅山猪因其优异的繁殖性能，曾被作为“国礼”，赠送给阿尔巴尼亚、泰国。八十年代后，多次被法国、匈牙利等国家引进，对西方瘦肉型猪种繁殖性能的选育提升发挥了很大作用。梅山猪是国内多个培育品种和配套系的亲本之一，如上海白猪、苏太猪、滇陆猪、天府肉猪配套系、川藏黑猪配套系、苏山猪等。



▲ 小梅山猪公猪



▲ 中梅山猪母猪

L 莱芜猪 AIWUZHU

莱芜猪（*Laiwu pig*），又称莱芜黑猪，属华北型地方品种。

主要分布

主要分布于山东省，中心产区在济南市、泰安市，核心产区在莱芜区、钢城区。2022年存栏种群3560头，年生产肉猪6万头。

养殖历史

大汶口文化遗址佐证，距今5300—6500年，“流不尽的汶河水，赶不尽的莱芜猪”的民谣传唱千年。

典型特征

莱芜猪被毛全黑，中等体型。头嘴长直，耳大下垂，额部有6—8条倒“八”字皱纹。背腰狭窄、微凹，腹大下垂，前躯发达，后躯欠丰满、臀斜。四肢粗壮，蹄质坚实，铺蹄卧系，匍匐步伐。有效乳头7对以上。尾根较粗，直尾。

入选依据

莱芜猪具有肉质好、繁殖力高、抗逆性强等特性，特别是在肉质方面，以肌内脂肪含量丰富最具特色，为国内外猪种所罕见，是当地劳动人民在长期的养猪实践中，经过漫长的自然和人工选择形成的优良种质资源。利用莱芜猪已培育出鲁莱黑猪、鲁农Ⅰ号等十几个新品种、配套系，已成为全国许多地区生产优质猪肉、培育特色肉猪的首选种质资源材料。



▲ 莱芜猪公猪



▲ 莱芜猪母猪





R 荣昌猪 ONGCHANGZHU

荣昌猪（*Rongchang pig*）属肉脂兼用型地方猪种。

主要分布

中心产区位于重庆市荣昌区和四川省隆昌市，现存栏纯种2万余头。

养殖历史

有“移民带入说”和“本地起源说”两种观点。“移民带入说”认为荣昌猪是在明末清初年间，随广东、湖南迁移入川的移民引入的。“本地起源说”认为荣昌猪起源于重庆市荣昌区及四川省隆昌市。

典型特征

荣昌猪体型较大，结构匀称。头大小适中，面微凹，额面有皱纹，有旋毛，耳中等大小、下垂。体躯较长，发育匀称，背腰微凹，腹大而深，臀部稍倾斜。四肢细致坚实。乳头6—7对。毛稀，鬃毛洁白、粗长、刚韧。荣昌猪具有世界独一无二的毛色特征，全身被毛除两眼四周或头部有大小不等的黑斑外，其余为白色，俗称“熊猫猪”。

入选依据

荣昌猪耐粗饲、耐高温高湿高寒高海拔，因其具有适应性强、杂交配合力好、遗传性能稳定、瘦肉率较高、肉质优良、鬃毛品质好等优良特性而驰名中外。猪鬃是世界上最好的白色猪鬃。荣昌猪纯白突变个体的听力存在缺陷，是人类遗传性感应神经性耳聋疾病的理想动物模型，生物医学潜在价值巨大。



▲ 荣昌猪公猪



▲ 荣昌猪母猪



▲ 正常荣昌猪（左）与耳聋荣昌猪（右）

Q 秦川牛 INCHUANNIU

秦川牛（*Qinchuan cattle*）属于肉役兼用型地方黄牛品种，因产于陕西关中“八百里秦川”而得名。

主要分布

核心产区遍布陕西关中8个市区30多个县，甘肃和宁夏与陕西毗邻地区也有饲养。目前存栏约100万头。

养殖历史

秦川牛起源可追溯到公元前的新石器时代，其选育与演变起始于南北朝，形成于唐朝，已有近两千年的养殖历史。历史上记载，自汉初以来，秦川牛因“饲苜蓿，重改良，牛质佳”而闻名遐迩。

典型特征

秦川牛毛色以紫红色和红色居多，约占总数的80%左右。全身被毛细致有光泽，头部方正，角短而钝，体型敦实，皮薄骨细，肌肉丰满。前躯较后躯壮硕，胸部宽且深，背腰平直宽广。

入选依据

秦川牛具有早熟、抗逆、耐粗饲、易育肥、肉质佳等特点，是陕西及陕甘宁毗邻地区发展肉牛产业的当家品种，同时也是我国地方良种黄牛的代表性品种。与世界著名的肉牛品种相比，也毫不逊色。在国宴上，秦川牛肉味倾众外宾，国家领导人王震喜赞“美哉，秦川牛”。秦川牛因其肉用性能突出，遗传性稳定，适应性强，被誉为“国之瑰宝”。



▲ 秦川牛公牛



▲ 秦川牛母牛





H 湖羊 UYANG

湖羊（*Hu sheep*）是我国优异的地方绵羊品种。

主要分布

中心产区为太湖流域的浙江省湖州市的吴兴、南浔、长兴，嘉兴市的桐乡、秀洲、南湖、海宁和江苏省的吴中、太仓、吴江等地。

养殖历史

距今已有1000多年历史，早在晋朝《尔雅》上就有“吴羊”的记载。

典型特征

湖羊全身被毛为白色。体格中等，头狭长而清秀，鼻骨隆起，公、母羊均无角，眼大凸出，多数耳大下垂。颈细长，体躯长，胸较狭窄，背腰平直，腹微下垂，四肢偏细而高。短脂尾，尾呈扁圆形，尾尖上翘。蹄质坚实。2—3日龄羔羊生产的小湖羊皮具有皮板轻柔、毛色洁白、波浪花形、花案清晰、紧贴皮板、扑而不散、光润美观等特点，享有“软宝石”之称。

入选依据

湖羊是世界著名的多羔绵羊品种，具有母性好、性成熟早、四季发情，前期生长速度较快，耐湿热、耐粗饲、适应性强，遗传性能稳定等特点，是目前国内推广规模和范围最大的地方绵羊品种，是当前我国肉羊生产的首选当家母本品种。



▲ 湖羊公羊



▲ 湖羊母羊

L 辽宁绒山羊

IAONING RONGSHANYANG

辽宁绒山羊 (*Liaoning cashmere goat*) 属绒肉兼用型地方品种。

主要分布

主产于辽宁省东部山区及辽东半岛地区，是在当地极为优越的自然条件下，经过多年民间选育形成的。2022年存栏量达320万只。

养殖历史

辽宁东部地区农民饲养山羊历史悠久，在沈阳新乐遗址，发现辽沈大地在7000年前就已经有猪、羊的饲养了。1955年在辽宁盖县首次发现辽宁绒山羊类群。

典型特征

辽宁绒山羊体质结实，结构匀称。被毛全白，肤色为粉红色。头轻小，额顶有长毛，颌下有髯。公、母羊均有角，颈宽厚，颈肩结合良好，背腰平直，后躯发达。四肢粗壮，坚实有力。尾短瘦，尾尖上翘。

入选依据

辽宁绒山羊是世界上产绒量最高的白绒山羊品种，具有绒纤维长、净绒率高、绒细度适中、绒毛洁白、体型壮大、适应性强、遗传性能稳定、改良中低产绒山羊效果好等特点，被誉为“中华国宝”。以辽宁绒山羊为父本成功培育出陕北白绒山羊、柴达木绒山羊、罕山白绒山羊、晋岚绒山羊和疆南绒山羊，辽宁绒山羊为全国绒山羊品种改良和培育作出了卓越贡献。



▲ 辽宁绒山羊公羊



▲ 辽宁绒山羊母羊





W 乌珠穆沁羊

UZHUMUQINYANG

乌珠穆沁羊 (*Ujimqin sheep*) 以生产优质羔羊肉而著称，属肉脂兼用粗毛型绵羊地方品种。

主要分布

主产于锡林郭勒盟境内，东乌珠穆沁旗、西乌珠穆沁旗、阿巴嘎旗、锡林浩特市。目前存栏350多万只。

养殖历史

据《马可波罗游记》和《元史》记载，从元朝初年开始，锡林郭勒草原就成为了皇家御用草场，而位于腹地的乌珠穆沁草原更是选育着“黑头白体、身长肉多”的专供皇家御用食品——乌珠穆沁羊。因此可推测，早在公元7—8世纪左右，乌珠穆沁草原已有大量脂尾粗毛羊。

典型特征

乌珠穆沁羊体格大，分体躯宽长的矮腿型和体高身长的高腿型。体质结实，体躯深长，肌肉丰满。公羊少数有螺旋形角，母羊无角。耳宽长，鼻梁微拱。胸宽而深，肋骨拱圆。背腰宽平，后躯丰满。尾大而厚，尾宽过两腿，尾尖不过飞节。四肢端正，蹄质坚实。体躯被毛为纯白色，头部毛以白色、黑褐色为主。

入选依据

乌珠穆沁羊具有耐寒抗旱、遗传性能稳定、多脊椎、生长发育快、抓膘能力强、肉质优良等特点，适于终年放牧饲养，是我国优良地方品种和宝贵的遗传资源。乌珠穆沁羊产肉多，胴体丰满，色泽鲜红，肉层厚实紧凑，高蛋白，肌间脂肪分布均匀，必需氨基酸含量高，鲜嫩多汁，无膻味，羊肉畅销大江南北。



▲ 乌珠穆沁羊公羊



▲ 乌珠穆沁羊母羊

M 蒙古马 ENGGUMA

蒙古马（*Mongolian horse*）是地域分布广、数量多、特色鲜明的马种资源，是以主要原产地命名的世界古老马种之一。

主要分布

中心产区在锡林郭勒盟，主要分布于呼伦贝尔市等内蒙古自治区十二个盟市，东北三省也是蒙古马的产区之一，同时我国华北和西北的部分农村、牧区也有分布。目前存栏超过30万匹，其中能繁母马近22万匹。

养殖历史

《汉书·匈奴传》记载：尧舜以前“居乎北边，随水草而转移，其畜之所多，则牛马羊。”这些马都与蒙古马相似，都是蒙古马的祖先。

典型特征

蒙古马体质粗糙结实，体格中等大，体躯粗壮。头较粗重，额宽平，眼大耳小，鼻孔大，嘴筒粗。颈短厚，颈础低。鬚甲短而宽厚。尻短而斜。四肢短粗，肌腱发育良好，蹄质坚硬。毛色复杂多样，青毛、骝毛、黑毛较多。

入选依据

蒙古马耐旱、耐寒、耐力强，具有抗病力强、适应性强及合群性好等特点，在农耕文明和古代战争中做出了卓越贡献，形成了“蒙古马精神”。习近平总书记在考察内蒙古时指出，干事创业就要像蒙古马那样，有一种吃苦耐劳、一往无前的精神。如今这种精神已融入蒙古族人民的血脉，也深深扎根在中国奋斗者精神的内涵之中。



▲ 蒙古马公马



▲ 蒙古马母马





Q 清远麻鸡 INGYUANMAJI

清远麻鸡 (*Qingyuan partridge chicken*) 属小型优质肉用型地方鸡种。

主要分布

中心产区为广东省清远市，主要分布在清城区和清新县，其余市县呈极少数零星分布。2022年存栏约1亿羽，现有快羽、抗病慢羽、白羽等9个专门化品系。

养殖历史

清远麻鸡有着上千年的养殖历史，文字记载在唐朝关于北江女神的传说中，民间为虞夫人歌功颂德的唱词中提到了鸡，“韶州白土地神恶，假作鸡啼吓娘娘。”

典型特征

清远麻鸡公鸡头大小适中，单冠直立、冠齿4—9个，冠色、肉垂鲜红，耳叶红色或白色，虹彩橙黄，喙黄，颈部长短适中，整体体型背部与尾呈楔型，结构匀称。母鸡外貌特征突出，多数单冠，少数为三叉冠，冠齿4—9个，冠色、肉垂鲜红，耳叶红色或白色，虹彩橙黄，喙黄，皮黄，胫黄。

入选依据

清远麻鸡具有适应南方湿润气候，生长速度较慢，耐粗饲，抗病力强，肉质嫩滑、皮爽、骨软、鲜香味美、风味独特等特点，是广东的老字号名优特产。清远麻鸡1972年入选国宴，被周恩来总理用来招待第一次访华的美国总统尼克松而声名远扬，此后成为北京钓鱼台国宾馆和人民大会堂的“国宴用鸡”，享有“岭南第一名鸡”美誉。



▲ 清远麻鸡公鸡



▲ 清远麻鸡母鸡



▲ 清远麻鸡雏鸡

L 龙岩山麻鸭

ONGYANSHANMAYA

龙岩山麻鸭（*Longyan shan partridge duck*）俗称山麻鸭、龙岩鸭，属蛋用型地方品种。

主要分布

中心产区为福建省龙岩市新罗区，分布于福建各地。除福建省外，目前还分布在江西、江苏、山东、北京、河南、湖北、吉林、甘肃、内蒙、新疆等省（自治区、直辖市）。

养殖历史

龙岩山麻鸭养殖历史可追溯到明朝。据龙岩《苦草镇志》记载，龙岩山麻鸭在明朝时期经商贩从江西带入，经年长日久的不断培育，使其优良特性遗传至今。

典型特征

龙岩山麻鸭属小体型蛋鸭，体型清秀，颈秀长，喙豆呈黑色，皮肤黄色，胫、蹼橙黄色，爪黑褐色。公鸭喙呈青黄色。头及颈部上段的羽毛呈孔雀绿金属光泽，多数有一条白颈环。胸羽呈赤棕色，腹羽呈白色，尾羽及性羽为黑色；母鸭喙呈黄色。羽毛多为浅麻色，少数羽毛为褐麻色，眼眶上有白色画眉。

入选依据

龙岩山麻鸭具有成熟早、产蛋高、耗料少、适应性强、抗病力强等特点，不仅适应放养也适应圈养，不仅适应平养也适应笼养，已被全国各地反复广泛引种。龙岩山麻鸭是世界上产蛋量最高的蛋鸭地方品种，将对我国高产蛋鸭新品种的培育起到巨大的推动作用。



▲ 龙岩山麻鸭公鸭



▲ 龙岩山麻鸭母鸭





2023年5月

第三次全国畜禽遗传资源普查工作办公室
国家畜禽遗传资源委员会办公室
农业农村部种业管理司
全国畜牧总站